

# 探究新时代高校档案教育的档案文化功能重塑

高嘉悦 陆兆翔

(宁夏职业技术学院 宁夏银川 750021)

**摘要:** 档案自身有着文化属性,它的形成是对高校文化的延续,再现高校发展的全貌。这种特殊的文化资源,有着其他信息和数据不具有的文化教育功能。而如何发挥这种文化教育功能,本文展开具体的探究,分析高校档案数据发展现状,针对存在的不足之处,探索档案文化教育功能重塑的路径,提出具体的实践对策,以期为高校档案管理工作提供新的思路。

**关键词:** 新时代 档案教育 档案文化功能

**中图分类号:** G420    **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.40.150

高校档案是高校各职能部门开展工作中形成的历史记录,可真实反映高校不同时期的教学、科研、管理工作开展情况,并直接生成可供各项工作使用的数据资源。这种更加贴合高校发展实况并有着真实性和完整性的数据资源,与教育资料和其他数据相比较,有着更深层次的文化教育功能。而如何在全新发展阶段利用档案资源,发挥其文化功能,促进学校各项工作的创新发展,是本文研究的主要内容。

## 一、新时代高校档案的价值和文化功能分析

### (一) 新时代高校档案的价值

高校长久的发展历程促进校园文化积淀,自身文化建设也在深刻地影响着校园文化形态。这种能够展示出办学特色的文化,根植于高校发展过程中,表现于院校办学理念和教学工作上,在实践中被归纳和总结,承载着学校文化传承和发展的重要使命。而档案作为真实记录学校发展历程,以及校园文化形成的重要载体,自身有着较为重要的参考和使用价值。档案内容可帮助人们更加全面地了解文化,并促进文化的传承和延续,使人对学校文化有着全新的认知。特别是档案数据中记载着院校教学、管理、科研等内容,可展示出高校在不同发展阶段表现出的不同办学特色,记录着高校办学理念不断变迁的过程。一些年代较为久远的科研成果和活动内容,可使当代青年学生感受这类活动产生的价值,理解活动开展的目的,从而更加直接地了解院校办学历史,并从其中获得新的认知,受到不同教育理念和文化的影响,促进自身学习能力和思想意识的提高,凸显档案存在的价值。

### (二) 档案文化教育功能分析

首先,高校档案具有激励功能。档案文化教育功能主要表现在教学工作中,高校保存的档案数据量庞大,不但是对院校发展过程的真实记录,还具有往届毕业生的具体资料。将这些数据应用到教学管理中,将往届优秀的学生代表,以及优秀的教案和先进事迹展示到学生面前,能够发挥模范示范作用,对学生产生正向的引导,进一步鼓励和激励着学生前进。此外,高校档案也会记录学生在校学习情况,学生在了解自己档案管理内容后,会进行自我管理和约束,实现自身综合素质的提升。其次,高校档案具有创新功能。档案自身有着记录实施的功能,在高校中储存的档案资源,真实地记录着学校发展历程,见证着不同时期文化的变化。对这些档案资源进行挖掘和分析,能够从中获得关于教学、科研、文化等方面的经验,能够帮助学校各项工作创新,并促进院校教学工作的发展。最后,高校档案具有调适功能。高校档案详细记录着高校治学和管理案例,学校在翻阅和研究档案的过程中,可了解自身在办学理念上,以及历年教育工作上存在的不足。特别是对于学生管理工作,档案资料中显示了不同发展背景下学校对于学生的素质要求。学校根据档案显示的信息,对当前教学和管理工作进行调整,使当前各项工作的开展符合实际情况,满足不同的需求,发挥档案的调适作用,促进高校各项工作的创新发展。还可借助档案对学生个体行为展开调控,以促进学生就业和全面发展为目标,进一步提升高校教育和管理工作的效能,推动高校育人工作水平的显著提高。

## 二、高校档案文化教育功能实现面临的主要挑战

新时代背景下科技的快速更迭，使传统纸质档案资源逐渐被数字化档案数据所替代。虽然网络技术的参与加快档案数据传递和共享速度，但也对档案资源的安全性带来较大的挑战。对于高校档案文化教育功能而言，要想发挥其激励、调适、创新的作用，首先需要保障档案的安全。由于当前各大院校信息安全管理的能力不足，部分安全管理组织和机构的建设水平不高，机构层次也不够完善。造成部分档案数据在传输和共享过程中，无法全面保障完整性和安全性。面对复杂的网络环境，以及较多的信息传递流程，档案数据容易产生随意传播的现象，造成档案数据不完整，以及部分信息不真实。此外，由于缺少档案数据数字化开发的经验，对部分档案资源过度开发和解读，也容易使档案呈现出的内容缺少真实性，影响其文化教育功能的发挥。而在档案数据管理方面，网络和档案管理工作深度融合，要求在数据开发、档案管理、系统维护等方面，有着大量人才作为保障。而高校现实情况是原本的人力资源无法满足新的需求，特别是在数字资源开发和系统维护等工作上，由于院校档案管理人员数字化技术水平不高，面对复杂程序，以及海量的档案数据，管理人员难以发挥自身的优势，造成部分管理活动难以落实，新时期下的档案文化教育功能也难以发挥，对高校各项工作的开展都造成一定的影响。

## 三、探究新时代高校档案教育的档案文化功能重塑路径

### (一) 不断加强高校档案文化建设，发挥档案文化教育功能和作用

高校是除了博物馆、文化馆以外传承我国优秀文化、推进文化创新的重要基地，具有极其深厚的档案文化资源，利用这些档案文化资源开展档案教育工作，不仅能够有效丰富高校学生精神生活，还可在一定程度上为高校校园文化创新带来活力。因此，在新时代重塑高校档案文化教育功能，应不断加强档案文化建设，充分发挥档案文化教育功能与作用，通过建立档案信息相关平台，定期组织开展创新型档案文化教育与培训活动，为大学生提供形式多样、内容丰富的创新教育窗口。同时，还可通过充分利用档案教育文化传播功能，开展各种展示教育工作，引导学生时刻关注学术最前沿以及各类热点问题，不断丰富学生知识储备，开阔视野，从而逐渐形成良好的创新思维能力。另外，还可通过打造具有高校

办学特色的档案文化品牌，加大科技创新文化建设，努力开发出高质量、高品位的档案文化产品，融入高校档案教育之中，来不断提高档案文化教育功能，达到良好档案教育效果。

### (二) 加强高校档案馆基础设施建设，发挥档案文化隐性教育作用

若想在新时代真正发挥高校档案教育中的文化育人功能，实现档案文化功能重塑，就必须加强高校档案馆基础设施建设，加大资金、人才、设施投入力度，将档案文化服务功能等基础工作做大、做牢，才能真正发挥档案文化隐性教育作用，增强档案教育实效性。第一，高校档案教育工作的开展，应严格参照《高等学校档案管理规范》相应标准，认真做好档案资料的鉴定、统计、编目、分类与保管等工作，利用信息技术搭建网络档案管理平台，完善馆藏资源检索功能，以达到准确、快速地调阅。第二，应积极引进专业的信息技术研发人员，根据高校档案教育目标、特点与发展趋势，积极开发与高校档案教育需求相适应的档案维护、管理和加密系统，保障档案安全与完整，进一步做好档案保管工作。第三，应加强高校档案数字化、网络化建设，通过利用先进的大数据分析处理技术，做好档案收集工作，并利用网络平台做好档案宣传工作。在具体实施阶段，需要将能够反映高校历史渊源、教育特色、校园文化、人文气息的档案资料收进馆内，应用于档案教育工作中，来提升档案文化教育水平。

### (三) 利用校史馆档案资源增强师生文化认同感，达到文化育人目标

高校中的校史馆真实记录着学校成立、发展、变迁的整个过程，其中珍藏的校史资料具有良好的德育教育、思政教育与文化育人功能，是高校对师生进行爱国爱校、敬业爱学教育的重要资源。因此，在新时代加强高校档案教育力度，发挥档案文化育人功能，应积极利用校史馆内的档案资源，通过对校史资料的展示和宣传，实现对大学精神的弘扬和推广，以此来不断营造良好的大学文化氛围，提高高校档案文化教育水平与质量。例如，四川外国语大学的发展便经历了六个不同的历史时期，分别包括中国人民解放军西南军政大学俄文训练团成立；解放军第二高级步兵学校俄文大队；西南人民革命大学俄文系；西南俄文专科学校；四川外语学院；发展到2013年才更名为四川外国语大学。在不同发展时期，都孕育了不同历史文化与学校发展史，具有一定的文化教育

作用和功能。

因此，相关高校应充分利用校史馆中的档案资源，秉持着“实事求是、团结友爱、勤奋上进”的校训，发扬“开放包容、诚实守信、尽职尽责”的养好精神，努力为地方经济建设与社会发展做出贡献。在具体实施阶段，可在每年新生入学教育中增设校史馆参观、宣传与教育环节，组织入学新生深入了解学校历史、发展历程与发展成就，将此作为新生爱国、爱校、爱学教育的第一课，以此来不断提高新生对高校文化传统的认识。另外，还可通过配合运用虚拟现实技术、互联网平台、人工智能技术，将校史馆内陈列的人物档案、实物档案与历史档案等制作成微电影，上传至学校网站与各大媒体平台。大力宣扬高校优良传统与先进思想文化，营造浓郁的档案文化育人氛围，使全体师生在潜移默化中感受到学校优良的校风、学风与教风，提高师生思想觉悟与文化修养，真正达到档案文化育人目标。

#### （四）加强档案文化资源与校园文化建设融合，更好地发挥教育功能

校园文化建设作为高校隐性教育资源，将档案文化资源融入校园文化体系当中，能够更好地发挥其教育功能，达到良好的档案文化育人效果。因此，在新时代下实现高校档案教育中的文化功能重塑，应加强档案文化资源与校园文化建设深度融合，以此来创新档案文化教育路径和形式，完成档案文化教育功能的深度开发。首先，深入探索与开发档案文化研究工作。高校档案教育中的文化开发工作属于一个比较大的范畴，涉及档案工作方方面面，需要充分考虑人员、时间、经费的制约因素，积极制订档案文化研究方案，保证研究工作的方向性与目的性得以实现。在具体实施阶段，高校档案文化研究工作需要做好学校简史编撰，包括学校科研史、学科史、建筑史以及人物史等。通过做好各方面编撰工作，深入挖掘这些档案中的文化育人元素与文化理念，应用于档案教育当中，将档案文化育人功能充分体现出来。其次，可通过定期组织开展专题性档案文化宣传与展示活动，将高校档案中蕴含的文化价值与文化信息，以专题方式分类利用与展示，有效促进档案文化资源与查阅者之间双向互动，将档案文化更好地传递给社会公众、教师与学生，以此来不断拓展档案文化及教育功能，提升高校档案教育实效性。除此之外，还应结合高校办学特色与历史文化特色，着重开发特色

文化档案，根据学校发展特性做好协调工作，找准开发侧重点。以提升高校档案文化教育功能为前提，将档案文化内涵充分展现出来，形成一个文化休闲场所，不断拓宽档案文化传播属性与教育功能。

#### 结语

总而言之，高校档案资源自身有着提供凭证和记录事实的功能，还具有比教育教学工作更具有真实性的文化教育功能，是高校教育和管理工作实施的重要依据和参考。高校档案以其特有的真实性和完整性特点，在校园文化构建、传播正能量、完善管理等方面发挥着不可替代的作用。但同时，新时代背景下档案数字化建设，也使档案文化教育功能的发挥受到阻碍。对此，高校通过建设全新的档案管理机制，加强档案工作和校园文化建设的合作，并发挥其教育和引导功能，更好地为高校各项工作的开展提供服务。

#### 参考文献

- [1] 符少华, 王贞为. 校史档案在校园文化认同建设中的功能及实施路径探析——以中南财经政法大学为例 [J]. 高等教育评论, 2021, 9 (02): 172-182.
- [2] 鲍娴萍. 档案馆优化提升自身功能的若干举措——基于贯彻实施新修订档案法的视角 [J]. 浙江档案, 2020 (09): 11-12.
- [3] 基于内在价值的档案文化价值塑造及实现探析 [C]. 2019 年全国青年档案学术论坛论文集, 2019: 229-236.
- [4] 谷海力. 高度重视档案安全切实提升档案功能——到辽宁省档案馆电子档案备份中心调研 [J]. 兰台世界, 2019 (06): 161.
- [5] 刘焕鑫. 论档案文化的意识形态整合功能 [C]. 新时代档案工作者的使命: 融合与创新——2018 年全国档案工作者年会论文集, 2018: 67-74.
- [6] 车向清, 刘朝文. 档案文化教育功能实现的路径选择——基于“互联网+档案”模式的思考 [J]. 办公室业务, 2019 (05): 52-53.

#### 作者简介

高嘉悦 (1994.12—), 女, 汉族, 籍贯: 内蒙古, 研究生, 研究方向: 课程与教学论。

陆兆翔 (1995.04—), 男, 汉族, 籍贯: 河北, 本科, 研究方向: 教育管理。